

# 爱心接力23年还在继续 感动湖州的“肖方兵”是谁?



帮老人洗头理发



传授灭火技能



官兵自发捐款

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

他们有着铮铮铁骨,在灭火、抢险救援一线出生入死;他们有着似水柔情,以执着和坚守谱写出鱼水情歌……他们,就是“肖方兵”。

“肖方兵”取之于“消防兵”的谐音,是长兴县公安消防大队一茬茬官兵爱心接力的代名词。23年来,“肖方兵”经历了3次“蜕变”:从最初一名消防员的个人行为转变为消防队的集体行为;从一个单位的行动外扩成全社会的共同行动;从单纯的爱心助学延伸至全方位的消防执法服务。

## 第一次“蜕变”： “肖方兵”变成了一群人

故事回溯到1995年,长兴消防大队的战士雷毅辉无意中在报纸上看到一则消息:长兴下箬寺村的小朋友黄伟斌因家中变故,跟着爷爷奶奶以捡破烂为生,品学兼优的他面临失学困境。为圆孩子读书梦,雷毅辉化名为“肖方兵”,默默资助黄伟斌上学。

从最初的20元、30元到后来的100元、180元,寒暑不断,黄伟斌每月都会收到邮局的取款通知单。就在黄伟斌小学毕业的那一年,雷毅辉因为工作关系要调离长兴。在离队前,他将这个秘密告诉了当时的中队指导员朱煜如。

为使爱心延续,朱煜如立即召集中队党员组成爱心小组,决定继续以“肖方兵”的名义默默资助黄伟斌上学。

2000年,黄伟斌顺利考上了高中。慢

慢长大的他越来越渴望见到恩人“肖方兵”,但他只知道“肖方兵”是名消防员,具体是谁一无所知。于是,黄伟斌写信给了湖州消防支队,信中详细叙述了“肖方兵”多年来对他的无私帮助,希望支队能帮忙找到这位好心人。

至此,“肖方兵”爱心助学的故事才被大家所知晓。湖州消防支队一番了解后,立即向全市消防官兵发出了向“肖方兵”学习的号召,并筹集了“肖方兵”爱心助学资金,所有资金由长兴消防大队官兵自愿捐助。这以后,每年新分到长兴消防大队服役的官兵,入队第一课就是学习“肖方兵”爱心事迹。

## 第二次“蜕变”： “肖方兵”成为全社会的行动

随着“肖方兵”知名度的不断提高,长兴消防大队对外公开了爱心求助电话,许多困难家庭、失学儿童由此找到“肖方兵”

寻求帮助。为了解决资金不足的问题,长兴消防大队决定依托慈善总会成立“肖方兵”爱心基金,并出台《湖州“肖方兵”爱心基金管理办法》,接受社会单位和个人捐助,用于辖区范围内的贫困学生、困难家庭、部队困难官兵的救灾、助困、助学、助医、助残、助孤、助老或社会公益事业等,同时接受社会各界和新闻媒体的监督。

23年来,“肖方兵”的爱心捐助遍布了整个长兴乃至湖州。

长兴县平安小区有一个“三胞胎”家庭,家庭经济本来就困难,3个孩子就连吃米粉也很难维持温饱。得知情况后,“肖方兵”主动上门与“三胞胎”结成了帮扶对子,解决了孩子们的生活费及后续上学等必要的费用。

长兴第三小学五年级学生小杨是不幸的,小小年纪就患了恶性淋巴癌。但他又是幸运的,“肖方兵”在一次新学年的开学走访中,了解到他的情况,立即和他结成了对子,并专门去医院探望,鼓励他树立信心。

长兴县吴城村残疾青年小李从小有一个军人梦,但14岁那年,一次车祸导致他瘫痪在床,连生活也不能自理。他主动联系上“肖方兵”,希望消防官兵能去他家里和他说说军旅生活。从此,“肖方兵”便和小李结成了对子,每年春节都会去他家慰问。

到现在,“肖方兵”长期资助了困难学生38人,其中27人考上了大学;与43户困难家庭结对,帮助解决生活实际困难;关爱11个烈士家庭、伤残军人家庭,给予生活上的关怀和经济上的帮助。

## 第三次“蜕变”： “肖方兵” 延伸到消防执法服务

2012年,在湖州“双拥模范城”六连冠庆祝大会上,“肖方兵”作了发言;同年10月8日,“肖方兵”被评为“长兴榜样”;“肖方兵”还从20位感动人物中脱颖而出,获评“感动湖州”2012年度人物……

23年来,“肖方兵”持之以恒地传播爱的正能量,在浇灌出“双拥”工作丰硕成果的同时,也推动着长兴消防大队的作风建设。大队创造性地提出了“态度好一点,速度快一点,换位思考多一点”的作风建设理念,将它融入各项消防业务工作之中。

2017年6月的一天,长兴消防大队教导员少杰走进长兴诚鑫纺织印染有限公司。他当天上午在参加县政府项目协调会时,得知这家公司厂房建成后急着投产,就“不请自来”了。

任少杰在公司负责人的带领下,对厂区进行了实地查看,当场提出了多项整改意见和建议,之后又带着防火参谋多次上门指导整改工作,帮助这家公司快速通过了消防审批。

近年来,长兴消防大队按照“流程最优、环节最少、时间最短、服务最佳”的要求,通过深入现场、提前介入、跟踪服务等,进一步减少审批环节、压缩审批时限、简化审批程序,确保消防项目审批提速提效。

目前,新的服务举措还在不断推出,“肖方兵”精神在这里化为规范高效的工作作风、公正严谨的执法理念、心系群众的爱民热情,获得了群众的交口称赞。

为困难学生送上学习用品

看望结对对象

